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Themenvorschläge für die kleinen Übungen am 29. Sept.–1. Okt. 2014a) Wir de�nieren f�ur eine komplexe Zahl z 6= 0 die Quadratwurzel √z von z als jene komplexeZahl w ∈ C mit w2 = z und entweder Re w > 0 oder Re w = 0 und Im w > 0. Zeigen Sie,da� stets genau ein w mit dieser Eigens
haft existiert!b) Was ist √−i ?
) Ist stets √zw =
√

z · √w ?d) Finden Sie eine bijektive Abbildung von der Menge U aller ungerader nat�urli
her Zahlenin die Menge G aller gerader nat�urli
her Zahlen!e) Zeigen Sie, da� es zu jeder nat�urli
hem Zahl n eine eindeutig bestimmte nat�urli
he Zahl kgibt mit (k − 1)2 < n ≤ k2 !f) Zu jeder nat�urli
hen Zahl n gibt es eindeutig bestimmte nat�urli
he Zahlen k, ℓ mit ℓ < 2k,so da� n = (k − 1)2 + ℓ ist.g) Zeigen Sie, da� N glei
hm�a
htig ist zu
M =

{

(k, ℓ)
∣

∣ k, ℓ ∈ N und ℓ < 2k
} !h) Bere
hnen Sie in einem Gleitkommasystem mit drei Dezimalstellen in der Mantisse undExponenten zwis
hen −3 und 3 die beiden Zahlen

x = (0,765 + 0,431) − (0,654 + 0,32) und y = (0,765 − 0,654) + (0,431 − 0,32) !Runden Sie dabei, falls si
h eine Zahl ni
ht exakt darstellen l�a�t, jeweils zur n�a
hstendarstellbaren Zahl!i) Beweisen Sie die folgende Viere
ksunglei
hung: F�ur vier reelle Zahlen x, y, z,w ∈ R iststets: ∣

∣|x − y| − |z − w|
∣

∣ ≤ |x − z| + |y − w|j) Ents
heiden Sie, ob die Folgen mit
an = 4 +

√

1

n
, bn = 5 + (−1)nn2 und cn =

n + 3

n + 5konvergieren, und bestimmen Sie gegebenenfalls den Grenzwert!k) Wir bezei
hnen au
h eine Folge (cn)n∈N von komplexen Zahlen cn genau dann als Null-folge, wenn es zu jedem (reellen) ε > 0 ein n0 ∈ N gibt, so da� |cn| < ε f�ur alle n ≥ n0.Wel
he der hier angegebenen Vors
hriften de�nieren Nullfolgen?
an =

3 + 4i

n + 5i
, bn =

1

(3 + 4i)n
, cn = in, dn =

1

n − i
−

1

n + i


